

# 加强东中西部协作 促进人才合理布局

□连俊华

“东南飞”，到如今的“俊才西部栖”，“到西部去”正成为越来越多青年的人生选择。他们以昂扬的姿态挥洒汗水，在乡村振兴、文化传承、产业发展等一线矢志奋斗。

人才是第一资源，是驱动区域高质量发展的重要力量。今年的《政府工作报告》提出，促进人才区域合理布局，加强东中西部人才协作，鼓励优秀人才在中西部地区建功立业。人才区域合理布局，有利于加快形成并充分释放人才红利，助力创新型国家建设，服务国家区域重大战略，推动区域协调发展。

城市因人才而兴，人才因城市而幸。今年开年以来，“杭州六小龙”火爆出圈，DeepSeek（深度求索）、宇树科技等科技型企业引发广泛关注。国产动画电影《哪吒之魔童闹海》打破多项票房纪录，也让成都这座充满活力与创造力的城市再次成为关注焦点。这些都再一次证明了科技创新和产业发展离不开创新型人才支撑，未来城市高质量发展的关键驱动力一定是人才，城市持续构筑人才发展生态系统的努力不会白费。

我国西部地区在不少领域取得显著成就，为广大青年的奋斗成长提供了广阔天地。新时代以来，中央和地方政府陆续出台一系列支持政策措施，有力引导青年向西部流动、在西部扎根。从昔日的“孔雀

加快形成雁阵协同效应。

东部地区要立足自身产业和科技基础，充分发挥开放等优势，加快建成有全球影响力的高水平人才高地，积极参与国际人才竞争，增强对国际高层次人才的吸引力。打造能够聚集高层次人才的全球化平台，创造更好的环境和生态，吸引更多优秀人才来华学习、工作、创业。完善海外引进人才支持保障机制，实施更加积极、开放、有效的人才引进政策，针对不同领域人才需求特点，制定差异化、个性化的人才引进方案，放大东部地区人才资源优势，加大人才选派力度，基于西部地区发展实际需求，选派教育、医疗、产业、科技、管理等领域专业技术人才，并为西部地区培养一批紧缺和骨干专业技术人员。

我国按照地区人才集聚水平，可以划分为头雁区域、强雁区域和尾雁区域。其中，头雁区域具有全球影响力和竞争力，集聚了大量高层次人才，如北京、上海、深圳等；强雁区域有较强区域影响力和竞争力，集聚了一定数量的高层次人才，如武汉、长沙、合肥等；尾雁区域的区域影响力和竞争力不太强，高层次人才数量较少，如西部和东北地区的一些城市。当下，要结合我国各区域人才集聚现状，遵循雁阵理论，充分发挥各区域比较优势，

有提升人才的满意度，才能让更多人才引得进、留得住、用得好。要不断完善引进人才的生活服务配套保障，推进高层次人才安居工程，在医疗、教育等方面做好保障服务。乘东中西部协作的东风，统筹“走出去学”和“请进来教”，强化中西部和东北地区人才智力支撑，同时用好从中西部和东北地区“走出去”的各类人才资源，鼓励他们为家乡发展贡献更多智慧。

此外，完善区域间人才协作机制，继续通过干部双向挂职、专技人才交流等方式，畅通先进理念、技术、经验等优势要素的流动。对于挂职交流的干部和专业人才，接收地要严格管理、认真培养、大胆使用，让其切实发挥作用、提升专业能力。建立健全区域间人才流动补偿调节机制，推动人才以项目合作、技术咨询等方式在区域间柔性流动，实现人才资源的优化配置。持续探索东中西部地区协作办学、产教融合基地共建共享等模式，推动人才共育机制，为西部地区培养更多适合本地区未来发展的力量。

（作者系中国社会科学院马克思主义研究院助理研究员）

（来源：《光明日报》）

## 新华时评

# 打好沃野“耕”新第一仗

□新华社记者王立彬

“春分犁不闲，谷雨地不眠。”春分已至，从南到北，春耕全面铺开。今年中央一号文件和政府工作报告对全年粮食和重要农产品保障作出了明确要求和部署，各省份都明确了全年农业生产任务，完成这些目标任务，春季农业生产是首战。

“庄稼一枝花，全靠肥当家。”在耕地面积总量有限的情况下，“藏粮于地”要看地力，肥力就是地力。今年中央一号文件提出，推进水肥一体化，促进大面积增产。

今年以来，全球钾肥价格快速上涨，有关部门要全力做好化肥保供稳价工作。要提高资源型钾肥生产用水供应能力，保障磷矿稳定生产及磷矿石跨省顺畅流通，加大尿素期货市场监管，加强化肥生产所需天然气保供力度，加强化肥市场价格监测和供需信息发布，加大打假力度，服务好春季农业生产。

今年中央一号文件首次提出农业新质生产力，为春季生产注入更多新动能。加快发展农业新质生产力，必须科学把握发展新兴产业和改造传统产业的辩证关系。

农民是农业生产的主体，农民对土地的感情、对农时节令的了解，承载着农耕文化。AI不是农业劳动力的“对手”，而是帮手。

“老把式”与“新农人”要互相支持，“会种地”与“慧种地”协同，为全年粮油丰收打牢基础、掌握主动。各地要因地制宜，加大政策、资金支持力度，赋能农业生产全链条，让人工智能、大数据、低温技术为山乡春耕插上翅膀。

春风浸润每一寸土地，万象“耕”新。若尔盖大草原，中药材、青稞、高原李子等农作物备耕工作拉开序幕；天山牧场，北斗导航为牲畜引路，春季转场开始。从胶州湾到珠江口，海上春耕拉开大幕，养殖船只往来穿梭，一派繁忙早春耕作景象。

春来抓生产，耕地、山林、草原乃至万顷碧波之上要一起抓，不误农时不负春，践行大农业观、大食物观，为山海林田湖草海陆大丰收打好基础。

（新华社北京3月20日电）

## 光明时评

人才是第一资源，是驱动区域高质量发展的重要力量。今年的《政府工作报告》提出，促进人才区域合理布局，加强东中西部人才协作，鼓励优秀人才在中西部地区建功立业。人才区域合理布局，有利于加快形成并充分释放人才红利，助力创新型国家建设，服务国家区域重大战略，推动区域协调发展。

城市因人才而兴，人才因城市而幸。今年开年以来，“杭州六小龙”火爆出圈，DeepSeek（深度求索）、宇树科技等科技型企业引发广泛关注。国产动画电影《哪吒之魔童闹海》打破多项票房纪录，也让成都这座充满活力与创造力的城市再次成为关注焦点。这些都再一次证明了科技创新和产业发展离不开创新型人才支撑，未来城市高质量发展的关键驱动力一定是人才，城市持续构筑人才发展生态系统的努力不会白费。

我国西部地区在不少领域取得显著成就，为广大青年的奋斗成长提供了广阔天地。新时代以来，中央和地方政府陆续出台一系列支持政策措施，有力引导青年向西部流动、在西部扎根。从昔日的“孔雀

## 八桂纵横

# 差异化考核 为担当者担当

□尹之口

近年来，南宁市通过优化考核指标、改进考核方式，探索出一条干部考核的新路径——构建差异化评价体系，建立立体化干部评估模式，引导广大党员干部树立和践行正确政绩观，进一步提振干事创业的精气神。

在传统干部考核中，存在着指标笼统、标准模糊、重形式轻实绩等问题。有的地方将经济发展指标简单等同于干部能力，导致基层盲目追求GDP增速；有的部门以“台账厚度”论英雄，助长了形式主义歪风。此类考核机制下，干部的个性化贡献难以体现，干事创业的积极性被“一刀切”“大锅饭”消磨。

在高质量发展的时代命题下，如何让党员干部既“敢担当”又“善作为”，既

“干得好”又“考得准”，考验着干部管理的智慧。差异化考核，需要锚定者准、考实。南宁市探索的差异化评价体系，为破解干部动力不足、政绩观偏差等问题提供了生动实践。

差异化考核，不是简单因人而异，还应该因岗而异、因事而异。基层干部干事创业，考不准则干不实。将差异化考核作为破题之钥，为不同岗位量身定制考核指标，当“德、能、勤、绩、廉”等共性指标，与“领导能力”“专业素养”“发展成效”等个性指标深度融合，干部的能力图谱便愈发清晰起来。这种既考“显绩”更重“潜绩”的机制，推动干部从“数据报表”转向“发展实效”，从“应付检查”转向

“谋划长远”。

差异化考核，考的不只是干事者的能力建设，也考管理者的眼力和脚力。考核的精准性，既取决于指标设计的科学性、客观性、合理性，更依赖于考核方式的穿透力。将考核场景从会议室搬到工作现场，从查阅台账转为实地问效，能零距离考察出干部在工作中啃“硬骨头”的具体表现。从“纸上考核”到“现场考事”，能让“躺平式干部”无处遁形，让实干型干部脱颖而出。

差异化考核，不能为考而考，更要为干部敢为善为增加底气。考核的生命力在于结果运用，既要“压担子”，也需“卸包袱”。因此，考核的差异化要区分失误与失职、为公与谋私、可控与故意，具备

相应的容错机制，形成“包容试错、鼓励担当”的导向，打消干部“干多错多”的顾虑，在干部队伍中形成“比学赶超”的良性生态。这样的考核，才能既打破“干多干少一个样”的惰性循环，更释放出“为担当者担当”的强烈信号。

面向未来，差异化考核仍需不断探索深化，让“精准画像”更科学、“容错空间”更温暖、“激励效应”更持久。让“用业绩说话、让人民评价”成为考核的重要标尺，就能锻造出更多“平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来”，真正摸着良心干事业的干部。

（来源：《广西日报》）

# 守护“一老一小”的幸福

□乐然

“村里没有一位空巢老人、没有一个留守儿童。”近年来，梧州岑溪市归义镇金坡村通过招商引资，解决了就业难题，让一个个家庭得以团聚，为孩子的健康成长筑牢根基，提升了老人们的幸福指数。

随着社会发展，空巢老人、留守儿童成为社会的痛点。做好老有所养、幼有所育，承载着无数家庭的期待，也是党中央、国务院高度重视和牵挂的重要工作。

守护“一老一小”的幸福，是人民群众的心头大事。金坡村的实践，是对这一命题的生动破题。在这里，耄耋老人与垂髫孩童的笑颜在村口呈现，打工者不再面临“留守”与“漂泊”的两难

选择，邻里间互帮互助、其乐融融。这些变化，得益于政策的支持，更离不开村民的共同努力。无论是村干部的暖心规划，还是返乡青年的积极参与，抑或是普通村民的日常关怀，从个体到集体的行动力量，让村庄实现了老有所养、幼有所育的美好愿景。

守护“一老一小”的幸福，关乎我们全体人民的未来。老年人的健康与幸福关系到家庭的和睦与稳定，孩子的健康成长与教育水平事关家庭的未来，更影响国家的竞争力的提升与社会的进步。老人和孩子，两头都牵动着年轻人的心，只有把“一老一小”安顿好了，年轻人奋斗才没有后顾之忧。而且，今天如何对待老人，

也影响到年轻人将来步入老年后会被如何对待。同样的，今天如何服务孩子，也关系到育龄夫妇生育二孩、三孩的意愿。如金坡村通过搭建家校育儿平台，定期开展育儿讲座和家长会，通过不断宣讲，越来越多家长意识到陪伴孩子、关爱老人的重要性，也掌握了更多陪伴、沟通的方法与技巧。这样的做法起到了良好的效果。

守护“一老一小”的幸福，是民生答卷的必答题。“一老一小”关乎民生福祉，既是家事，也是国事。党的十八大以来，从制定实施《国家积极应对人口老龄化中长期规划》，到适时修订未成年人保护法，再到印发《关于促进养老托育服务健康发展的意见》，事关老幼的法律政策

日趋完善。“十四五”规划和2035年远景目标纲要将“积极应对人口老龄化”提升到国家战略的高度，明确指出以“一老一小”为重点完善人口服务体系，并对“一老一小”服务项目提出了量化指标。一次次规划部署，一个个进步突破，见证着我国养老托育服务体系的不断健全。

当政策体系不断完善，更多社会资源向“一老一小”倾斜，让每一位老人都能安享晚年，每一个孩子都能茁壮成长，每一个年轻人都能为了理想和家庭的幸福而安心奋斗，这便是在守护大家的幸福，也在守护大家的未来。

（来源：《广西日报》）

# 办好必要的乡村小规模学校

□刘诗麟

今年中央一号文件提出“办好必要的乡村小规模学校”，引发网友关注和讨论。在推进乡村全面振兴的过程中，如何平衡教育资源，将必要的乡村小规模学校办好，值得我们思考。

乡村小规模学校通常指生源不足100人的乡村小学和教学点。近年来，随着农村出生人口减少以及学龄人口向城镇集中，乡村义务教育阶段学生数量呈下降趋势。为适应学龄人口流动趋势，乡村学校布局迎来了新的调整，也就是“撤点并校”。撤点并校后会对教学管理提出新的要求，需要加强师资力量，而宿舍、食堂以及各类硬件教学设施都要随之改造提升。由此

可见，“撤点并校”的关键不仅在于“撤”的过程，更在于“并”后的建设。今年中央一号文件提出“办好必要的乡村小规模学校”，既回应了当前乡村教育的难点，也蕴含了对于“撤点并校”的要求，可以说正当其时。落实好这项政策，要从“必要”和“办好”入手。

一方面，要充分理解“必要”的含义。“撤点并校”不是一方的事情，牵涉到农村家庭、乡村学校等多方主体的利益。在决定是否有必要“撤”的过程中，要综合考虑孩子的上学路程、求学意愿、家庭情况等多方面因素，充分听取各方意见，充分衡量小规模学校撤销利弊。对于有必要保留的学校，要根据生源情况进行教育资源的优化调整；对于确有需要撤销的学校，要解决好乡村学生的流向问题，将撤校对孩子的影响降到最低。

对于城镇学校来说，如果农村生源大量涌入，而教育资源建设又跟不上学生流入速度，难免会在一定程度上影响教学质量。城镇学校教学资源和场地有限，生源大量扩容后会对教学管理提出新的要求，需要加强师资力量，而宿舍、食堂以及各类硬件教学设施都要随之改造提升。由此

让留在乡村的学生“有人教”“教得好”。当前制约乡村学校教学质量的一大痛点是乡村教师的流失。要留住乡村教师，必须实行实地对乡村学校加大投入，从职称评定予以倾斜等方面切实提高乡村教师的待遇，用职业价值感和幸福感留住乡村教师的心。也要看到，乡村小规模学校与乡镇学校相辅相成，因此，推动乡村教育高质量发展，有必要统筹好两类学校的建设，均衡教育资源布局，让学生既能在家门口享有高质量教育，又能在乡镇学校获得更多优质教育资源。

乡村全面振兴关键在人。从这个意义上来说，办好必要的乡村小规模学校，不单是为了留住琅琅读书声，传承乡村的教育和文化，更是为了留住人气和活力，为乡村的未来提供更多可能。

（来源：《人民日报》）

# 较真网购“缩水”

## 非小题大做

□新华社记者尹思源

“3公斤装”的小龙虾到手只有1.4公斤、“100只装”的垃圾袋清点还不到40只……不少人都曾遇到过网购商品“缩水”的遭遇，但很多消费者不会逐个清点，落得个“消费者忍了、不良商家赚了”的结局。

整治网购“缩水”不仅事关消费者权益保护，更是关系消费环境建设的大事，必须得较真。

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》，明确提出“营造放心消费环境”；“规范网络销售、直播带货领域‘全网最低价’等不合理经营行为”，为有效遏制网络消费市场乱象、维护消费者权益提供指引，增添保障。

商家敢“缩水”发货，背后的一个重要原因是商家违法成本低。根据消费者权益保护法，一旦商家的行为构成欺诈，消费者有权获得三倍购物价款的赔偿。但实际上，倘若商品价格不太高、网购维权耗时又费力，消费者通常不会过多纠缠和追责，除了有认真的消费者会逐个清点后要求赔偿，绝大多数会选择“忍了”之了，“缩水”商家赚得盆满钵满，诚信商家反而“吃了暗亏”。

消费者较真网购“缩水”，非小题大做。消费者反映诉求的地方，就是消费环境进一步优化改进的方向。

监管“长牙齿”，不良商家才能“长记性”。一方面，电商平台要当好“大管家”，加强技术手段应用和人工审查力度，在信用约束上“较真”，把商家信用和店铺流量挂上钩，让“靠缺斤少两赚钱”的商家无处遁形；另一方面，市场监管部门要加强监管，线上精准监测，线下全面巡查，对不法经营活动施以重拳。

此外，要健全消费争议多元化解机制，让消费者的意见能够更加快速便捷触达商家和监管部门，让消费者敢较真、能较真。

完善制度、抓好监管、筑牢诚信，只有当“靠一锤子买卖占小便宜”的商家越来越少、靠诚信经营赢得招牌赚得口碑的商家越来越多，消费者才能放心消费舒心消费，消费市场才能更加健康繁荣发展。

（新华社天津3月19日电）